



重锤敲响脱贫鼓

写在我省21个贫困县脱贫摘帽之际

新闻分析

□记者 潘文静 通讯员 崔浩晨
见习记者 冯阳

脱贫攻坚进入决胜的关键阶段,我省脱贫攻坚战场传来捷报。省政府5月5日发出通知,正式批准赞皇县等18个国家扶贫开发工作重点县和兴隆县等3个扶贫开发工作重点县退出贫困县序列。

这份成绩单来之不易。2018年,全省上下联动,努力拼搏,举全省之力扎实推进扶贫工作,打了一个翻身仗,在国家脱贫攻坚成效考核和东西部扶贫协作考核中取得了好成绩,这是省委、省政府带领全省广大干部群众艰苦奋斗的结果。

21个贫困县脱贫摘帽,标志着我省扶贫工作又迈出了重要一步。截至目前,我省还有13个贫困县、39.95万贫困人口未脱贫。2019年,我省计划33万贫困人口脱贫,剩余贫困村全部出列、贫困县全部摘帽。

严把退出关,确保真脱贫

把贫困退出关,是真脱贫的关键所在。

按照《河北省贫困退出工作实施办法》,贫困县退出按照县申请、市初审、省审定的步骤实施。2018年11月至12月,省级结合对市县的年度扶贫成效考核,采取实地核查+第三方评估的形式对21个拟退出县进行了验收。各验收组逐县提交了验收检查评估报告。

2019年1月,省扶贫办下发了《关于加强2018年贫困县退出验收专项检查评估发现问题整改工作的通知》,将验收



发现的问题反馈给有关市县,要求立即深入开展问题整改,巩固提高脱贫质量。21个贫困县全部做到高度重视、压实整改责任,扎扎实实开展点对点问题核查整改。省脱贫攻坚督查巡查组对7市21个县(区)整改落实情况进行了专项检查,省扶贫办选取6个县(区)开展了检查指导。截至目前,21个县(区)验收发现的问题已全部点对点整改到位,并举一反三开展了全面排查,进一步巩固了脱贫和整改成效。

从省级验收、问题整改、专项督察等情况看,21个贫困县全部达到退出标准,综合贫困发生率普遍降至1%左右,达到2%以下的退出标准。漏评率、错退率、群众认可度等参考指标均达到退出要求,落实脱贫攻坚部署、落实重大政策措施、后续帮扶及巩固提升工作等检查内容未发现影响贫困退出的突出问题。

重锤敲响鼓,五个前所未有 凝聚攻坚合力

2018年,全省上下为打好脱贫攻坚翻身仗,付出了巨大艰辛和努力,干劲之足、投入之大、合力之强、举措之实、考核之严都前所未有。干劲之足前所未有 省委书记、

省人大常委会主任王东峰,省委副书记、省长许勤带队开展脱贫攻坚任务重的市县,34位省领导深入包联县具体指导,鼓舞带动各级各部门和基层干部勠力同心、奋力攻坚。

投入之大前所未有 省财政投入专项扶贫资金40.4亿元,同比增长306%;市县财政投入33亿元,同比增长94.1%。

合力之强前所未有 全省组织2.2万名干部驻村帮扶,34.8万名干部和3800多家民营企业结对帮扶,31家中央单位定点帮扶40个县,京津对口帮扶28个县。

举措之实前所未有 产业就业、教育健康、易地扶贫搬迁等措施多管齐下,新增贫困人口就业35.8万人,建档立卡人口易地搬迁入住9.1万人,招聘贫困人口生态护林员2.7万人。

考核之严前所未有 将省级扶贫成效考核和贫困县退出验收进行整合,对市县和省直行业部门实行双线考核,对发现的问题建立台账、逐项销号。

此次21个贫困县脱贫摘帽,是我省过去一年脱贫攻坚的重要成果,是我省脱贫工作是否务实、脱贫过程是否扎实、脱贫结果是否真实的重要体现。珍惜来之不易的好成绩、好势头,

坚持行之有效的好经验、好做法。我省将扎实做好非贫困地区贫困人口脱贫工作,高度关注低保群众等困难群体,逐人逐户做好工作,坚决防止返贫。同时,聚焦深度贫困地区,深入推进产业扶贫、就业扶贫、科技扶贫和易地搬迁扶贫,着力解决“两不愁三保障”突出问题,坚决啃下“硬骨头”。

落实“四不摘”,确保脱贫攻坚成果经得起检验

省政府《关于赞皇县等21个县(区)退出贫困县的通知》明确指出,21个县(区)退出后,要继续抓好脱贫攻坚各项工作,防止出现松劲、懈怠,始终保持攻坚态势。

从省扶贫办了解到,贫困县摘帽后,贫困县党政正职要保持稳定,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。要保持政策稳定性、连续性。

此次脱贫摘帽的21个县(区)将认真总结脱贫攻坚工作经验,巩固发展脱贫成果,提升脱贫质量,加大对剩余贫困人口帮扶力度,防止返贫和出现新的贫困群体,确保全面完成脱贫攻坚任务。

同时,我省立足本省扶贫工作特点,创新构建精准防贫机制,印发《关于建立精准防贫机制的指导意见》,划定防贫监测线、预警线,将非持续稳定脱贫户、非贫困低收入户等存在返贫致贫风险的重点群体纳入防贫保障范围,分类制定精准防贫办法,开发精准防贫信息系统,有针对性地扶持和救助,有效防止滑到贫困线以下形成新的贫困人口。

- 第三产业投资发展态势良好
- 培育新动能投入加大
- 传统产业改造提升加快
- 基础设施投资快速增长

本报讯(记者方素菊)从省统计局获悉,一季度全省完成固定资产投资同比增长5%,增速与1-2月持平。其中,建设项目完成投资同比增长6.6%。

今年以来,全省各级各部门紧紧围绕“稳增长”工作要求,坚定不移实施投资项目带动战略,大力推动投资高质量发展,投资继续保持平稳运行,投资结构不断优化。

第三产业投资发展态势良好。数据显示,一季度第三产业投资同比增长8.6%,比前两个月加快1.2个百分点,高于全省固定资产投资增速3.6个百分点;占固定资产投资比重为50.6%,同比提高1.8个百分点。

培育新动能投入加大。一季度,高新技术产业投资同比增长8.6%,高于全省固定资产投资3.6个百分点;占工业投资的比重为28.1%,同比提高15.5个百分点。其中,生物技术和航空航天投资快速增长,分别增长24.4%和46.4%。

传统产业改造提升加快。一季度,工业技改投资快速增长,同比增长14%,高于工业投资11.6个百分点;占工业投资的64.8%,同比提高6.6个百分点。钢铁、装备、石化、建材、纺织、食品、医药等七大主导行业技改投资增长15.0%,快于工业技改投资1.0个百分点,占技改投资比重的82.4%,同比提高0.7个百分点。其中,钢铁行业技改投资增长51.5%,建材和纺织工业技改投资分别增长17.1%和17.8%。

基础设施投资快速增长。我省持续加力补短板,基础设施投资同比增长23.2%。城市基础设施投资完成746.3亿元,同比增长24.9%。其中,市政设施管理、道路运输、教育、铁路运输业完成投资同比分别增长27.5%、23%、108.2%和81.9%。

5%

时清霜在中科院农业资源研究中心调研时要求

着力打造科技农业 引领农业高质量发展

本报记者宋平 见习记者关晓红)5月6日,副省长时清霜就发展科技农业到中国科学院遗传与发育生物学研究所农业资源研究中心调研。他要求,中科院农业资源研究中心要发挥农业科研国家队作用,聚焦农业科技前沿,突破关键核心技术,全面提升农业高质量发展水平。

时清霜实地考察了位于石家庄市的农业资源研究中心重点实验室、中心园区及栾城农业生态系统试验站,并召开座谈会听取工作汇报。在充分肯定中科院农业资源研究中心为河北省农业科技事业发展所作的贡献后,他指出,中科院农业资源研究中心要进一步强化创新驱动

在“2+26”城市2018-2019年秋冬季大气污染综合治理攻坚战中

邯郸沧州PM2.5降幅居前两位

本报讯(记者段丽茜)近日,生态环境部通报重点区域2018-2019年秋冬季环境空气质量目标完成情况,我省邯郸、沧州市在京津冀及周边地区“2+26”城市秋冬季攻坚战中,PM2.5降幅分别居第一和第二。

根据通报,2018年10月至2019年3月,京津冀及周边地区“2+26”城市PM2.5平均浓度为82微克/立方米,同比上升6.5%,重污染天数为624天,同比增加36.8%。从各重点区域看,“2+26”城市PM2.5平均浓度相对较低的前5个城市,从第一名起依次是北京、天津、济宁、长治、廊坊;PM2.5平均浓度相对较高的3个城市,从倒数第一名起依次是濮阳、开封和廊坊,同比分别上升20.5%、18.1%和15.5%。

我省生铁产能使用权首次公开挂牌交易

本报讯(记者贾楠)见习记者解楚楚)近日,河北省生铁产能使用权首次公开挂牌交易签约仪式在省公共资源交易中心举行。出让方为宣化钢铁集团有限责任公司,交易标的为25万吨生铁产能使用权指标,受让方为邢台钢铁有限责任公司,交易价格为每万吨580万元,交易金额为1.45亿元。

此次交易的成功,拉开了河北省生铁产能使用权通过省公共资源交易平台公开挂牌交

河北22家单位组团亮相数字中国建设峰会

本报讯(见习记者刘洋 记者米彦泽)5月6日,为期3天的第二届数字中国建设峰会在福州市开幕,我省22家单位首次组团亮相,展示“数字河北”的魅力。

在福州市海峡国际会展中心7号馆的河北展区,以“数字新生活,智能新时代”为主题,突出河北独有元素,聚焦“政、大、智、数”,分电子政务、智慧城市、数字经济、京津冀大数据试验四大板块。采用实物、图片影像、虚拟、动漫等形式,把新技术和互动体验有机结合,充分展示党的十九大以来我省电子政务、智慧城市、数字经济、重大先导性数字化项目建设等方面的最新发展成就。

河北展区的河北省健康云展位吸引了众多观众。相关负责人介绍,以前由于每个医院的标准不统一,电子病历只适用于单个医院,无法在全省所有医院实现共享。如今依托河北省健康云,电子病历可在各个医院实现共享,大大方便了病人看病、医生诊疗。河北政法大数据办案平台也是一大亮点。以前政法部门之间以纸质

卷宗流转为主,办案查询卷宗不仅繁琐而且耗费时间,河北政法大数据办案平台,网上办案系统整合了多个部门35大类107项信息数据,打破信息孤岛,实现了案件电子卷宗从公安机关到检察机关再到法院、司法监狱等闭环式网上办案流程全覆盖,大大提升了办案效率和质量。

今年是我省第一次组团参展,

展出的内容既有服务京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大国家战略的建设成果,又有展示省直及各市电子政务、大数据+的成果,还有河北企业行业数字工厂数字技术、产品的成果。省信息产业与信息化协会相关负责人介绍,此次峰会开辟了“数字河北”最新建设成果的展示窗口,搭建了职能部门学习交流的平台,提供了企业合作共赢的契机,对推动“数字河北”建设、推进战略性新兴产业发展必将起到积极作用。

本次峰会由国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、福建省政府主办,主题是“以信息化培育新动能,用新动能推动新发展,以新发展创造新辉煌”。

相关

我省数字城市建设总体进度居全国前列

本报讯(记者邢杰冉 通讯员李红涛)记者从省自然资源厅获悉,我省积极推进全省市县级数字城市基础建设工作的进度和应用,根据2018年9月自然资源部发布的测绘地理信息统计年报,我省数字城市建设总体进度和成果应用在全国处于前列。

截至3月底,全省13个市(含定州、辛集市)和136个县(市、区)启动了

数字城市基础建设工作,开展了数字城市地理空间框架建设项目。其中,11个设区市、辛集市和80个县(市、区)的数字城市地理空间框架建设项目已通过竣工验收,共完成了540个应用系统的对接;定州市和39个县(市、区)的建设项目已通过预验收,共完成了207个应用系统的对接;17个县(市)的建设项目正在实施,现已完成了18个应用系统的对接。

数字城市基础建设工作要求全省各设区市和县(市、区)政府紧密结合实际,以满足城市管理和政府决策需求为出发点和落脚点,以空间数据库、地理信息公共服务平台、典型应用开发为主要内容。项目建设成果对于促进城市科学决策、精细管理、高效服务、低碳运行具有十分重要的意义,也将成为新型智慧城市建设的空间信息基础设施之一。

弯头管件产业构筑高质量发展引擎

5月6日,工人在孟村回族自治区一家管道制造企业生产车间内工作。

孟村回族自治区弯头管件产业始于上世纪70年代。近年来,该县大力推进传统产业提升工程,与天津大学、河北工业大学等20多所院校合作建立企业研究所,引导企业看齐行业高端,加大技术、资金等扶持力度,加快提档升级,推动创新发展、绿色发展、高质量发展。目前,该县弯头管件产业从业人员近10万人,年产值超240亿元,产品畅销国内外。

新华社记者 牟宇摄



我省进一步铲除黑恶势力滋生土壤

开展对涉黑涉恶案件提出高质量检察建议专项活动

扫黑除恶进行时

本报讯(记者刘冰洋)日前,省检察院下发《关于开展对涉黑涉恶案件提出高质量检察建议专项活动的通知》,自今年4月至2020年3月开展

为期一年的对涉黑涉恶案件提出高质量检察建议专项活动,扎实推进专项斗争向纵深发展,进一步铲除黑恶势力滋生土壤。

通知要求,结合2018年以来扫黑除恶专项斗争中所办的涉黑涉恶案件,各级检察机关要重点聚焦威胁政

治安安全、把持基层政权、利用家族宗族势力横行乡里、强揽工程、欺行霸市、操纵经营“黄赌毒”、非法高利放贷、插手民间纠纷以及当地人民群众反映最强烈的黑恶势力犯罪进行专题研究,逐案分析犯罪嫌疑人基本情况,及时向有关部门提出有针对性的

高质量的检察建议。针对易滋生黑恶势力的重点行业、重点领域、关键环节以及发现的行业管理漏洞,及时发出检察建议,加强源头治理。各级检察机关在扫黑除恶专项斗争中要高度重视检察建议的制发和使用效果,坚持边扫边建,从以打击为主向打击、整治并重转变,向综合整治、堵塞漏洞延伸。立足涉黑涉恶案件办理,坚持问题导向,认真分析研判,提出对策措施,努力把检察建议做成刚性、做到刚性,不断提升检察建议的质量和水平,积极推动社会治理体制完善。